
TABULADOS BÁSICOS DE LA ENCUESTA DE PERCEPCIÓN Y ACCESO A LOS SATISFACTORES BÁSICOS 2009  

(EPASB 2009)

XIII Higiene personal

El módulo hogar del cuestionario cuenta con un total de 2,138 registros muestrales en la base de datos; equivalentes a 2,491,688 hogares en el  Distrito 

Federal

El módulo percepciones del cuestionario cuenta 1,984 registros de individuos de 15 años y más en la base de datos; equivalentes a 7,034,780 millones de 

individuos de 15 años y más en el Distrito Federal (véase cuadro I.1 para el intervalo de confianza de la estimación de los integrantes del hogar de 15 años y 

más). 

Cuadro XIII.1 Hogares según uso de diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal y razón de no uso (porcentaje)

Cuadro XIII.2 Personas de 15 años y más por sexo según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni 

deseables para cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con la higiene y el cuidado 

personal (porcentajes)

Cuadro XIII.3 Personas de 15 años y más que consideran necesarios para cualquier hogar de la Ciudad México diversos bienes 

relacionados con la higiene y el cuidado personal, hogares que los usan y razón de no uso (porcentajes)

Cuadro XIII.4 Hogares según uso de diversos bienes relacionados con la higiene y el cuidado personal de los hombres y razón de no 

uso (porcentajes)

Cuadro XIII.5 Personas de 15 años y más según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni deseables 

para los hombres de cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su higiene y el cuidado 

personal (porcentajes)

Cuadro XIII.6 Personas de 15 años y más según consideran necesarios para los hombres de cualquier hogar de la Ciudad de México 

diversos bienes relacionados con su higiene y el cuidado personal, hogares que los usan y razón de no uso 

(porcentajes)

Cuadro XIII.7 Hogares que usan diversos bienes relacionados con el cuidado y arreglo personal de las mujeres y razón de no uso 

(porcentaje)

Cuadro XIII.8 Personas de 15 años y más por sexo según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni 

deseables para las mujeres de cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su cuidado y 

arreglo personal (porcentajes)

Cuadro XIII.9 Personas de 15 años y más que consideran necesarios para las mujeres de cualquier hogar de la Ciudad de México 

diversos bienes relacionados con su cuidado y el arreglo personal, hogares que los usan y razón de no uso 

(porcentajes)



Cuadro XIII.10 Hogares que usan diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal y razón de no uso (porcentajes)

Cuadro XIII.11 Personas de 15 años y más que consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni deseables 

para cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal  

(porcentajes)

Cuadro XIII.12 Personas de 15 años y más que consideran necesarios para cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes 

relacionados con la higiene y el arreglo personal, hogares que los usan y razón de no uso (porcentajes)

Cuadro XIII.13 Hogares según frecuencia con la que se bañan los miembros mayores de 12 años (porcentajes)

Cuadro XIII.14 Personas de 15 años y más según  que frecuencia del baño consideran necesaria para los mayores de 12 años de 

cualquier hogar de la Ciudad de México (porcentajes)

Cuadro XIII.15 Personas de 15 años y más según que frecuencia del baño consideran necesaria para los mayores de 12 años de 

cualquier hogar de la Ciudad de México y hogares según frecuencia con que se bañan los mayores de 12 años 

(porcentajes)

Cuadro XIII.16 Hogares según frecuencia con la que se bañan los miembros de 3 a 12 años (porcentajes)

Cuadro XIII.17 Personas de 15 años y más por sexo según que frecuencia del baño consideran necesaria para los niños de 3 a 12 años 

de cualquier hogar de la Ciudad de México (porcentajes)

Cuadro XIII.18 Personas de 15 años y más según qué frecuencia del baño  consideran necesaria para los niños de 3 a 12 años de 

cualquier hogar de la Ciudad de México y hogares según frecuencia con que se bañan los miembros de 3 a 12 años 

(porcentajes)

Cuadro XIII.19 Lugar donde los hogares suelen comprar artículos para el aseo y cuidado personal, (2009)



Cuadro XIII.1

Si No NS/NC Total No quieren No pueden NS/NC Total

Hilo dental 41.84 58.01 0.16 100.00 41.94 56.38 1.68 100.00

Pañuelos desechables 49.96 49.68 0.36 100.00 38.80 60.25 0.96 100.00

Enjuague bucal 59.37 40.47 0.16 100.00 31.86 67.36 0.78 100.00

Shampoo 94.90 5.05 0.05 100.00

Crema para la piel 97.94 1.96 0.10 100.00 57.95 42.05 0.00 100.00

Pasta dental 99.18 0.78 0.04 100.00

Cepillos dentales 99.28 0.64 0.09 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo..

LOS USAN RAZÓN DE NO USO

Hogares según uso de diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal y razón de no uso 

(porcentaje)



Cuadro XIII.2

N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC

Enjuague bucal 75.04 22.23 2.60 0.13 73.95 23.68 2.28 0.09 74.46 23.00 2.43 0.11

Shampoo para el cabello 88.62 9.54 1.71 0.13 88.88 9.05 1.95 0.12 88.76 9.28 1.84 0.13

Crema para la piel 92.42 6.04 0.67 0.88 93.74 5.51 0.45 0.30 93.12 5.76 0.55 0.57

Nota: N=Necesario, D= Deseable pero no necesario, NN ND= Ni Necesario Ni Deseable; NS/NC= No sabe/No contestó

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

HOMBRES MUJERES TOTAL

Personas de 15 años y más por sexo según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni 

deseables para cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con la higiene y el cuidado personal 

(porcentajes)



Cuadro XIII.3

Porque no 

quieren

Porque no 

pueden

Enjuague bucal 74.46 59.37        31.86        67.36        

Shampoo para el cabello 88.76 94.90        

Crema para la piel 93.12 97.94        57.95        42.05        

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlos.

Personas de 15 años y más que consideran necesarios para cualquier hogar de la 

Ciudad México diversos bienes relacionados con la higiene y el cuidado personal , 

hogares que los usan y razón de no uso (porcentajes)

Son 

necesarios

Los

usan

RAZÓN DE NO USO



Cuadro XIII.4

Si No NS/NC Total No quieren No pueden NS/NC Total

Crema para afeitar 52.72      46.55      0.73        100.00    55.14      41.61      3.24        100.00    

Loción para los hombres 79.62      19.55      0.84        100.00    37.64      59.15      3.21        100.00    

Desodorante para los hombres 93.91      4.93        1.16        100.00    46.62      48.13      5.25        100.00    

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

Nota: Sólo incluye hogares con hombres.

LOS USAN RAZÓN DE NO USO

Hogares según uso de diversos bienes relacionados con la higiene y el cuidado personal de los hombres  y razón de 

no uso (porcentajes)



Cuadro XIII.5

N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC

Crema para afeitar 46.61 39.82 12.46 1.11 41.08 43.71 14.14 1.07 43.68 41.88 13.35 1.09

Loción 73.21 23.71 2.41 0.67 72.03 25.23 2.11 0.63 72.59 24.52 2.25 0.65

Desodorante 90.03 7.70 1.65 0.61 92.37 5.68 1.52 0.44 91.27 6.63 1.58 0.52

Nota: N=Necesario, D= Deseable pero no necesario, NN ND= Ni Necesario Ni Deseable; NS/NC= No sabe/No contestó

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

HOMBRES MUJERES TOTAL

Personas de 15 años y más según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni deseables para 

los hombres de cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su higiene y el cuidado personal 

(porcentajes)



Cuadro XIII.6

Porque no 

quieren

Porque no 

pueden

Crema para afeitar 43.68 52.72 55.14 41.61

Loción para hombres 72.59 79.62 37.64 59.15

Desodorante para hombres 91.27 93.91 46.62 48.13

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

* Sólo incluye hogares con hombres.

Personas de 15 años y más según consideran necesarios para los hombres de 

cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su 

higiene y el cuidado personal , hogares que los usan y razón de no uso 

(porcentajes)

Son 

necesarios

Los

usan*

RAZÓN DE NO uso*



Cuadro XIII.7

Si No NS/NC Total No quieren No pueden NS/NC Total

Maquillaje 67.40      32.18      0.42        100.00    62.80      30.98      6.22        100.00    

Sombra 70.72      28.84      0.44        100.00    60.93      33.25      5.82        100.00    

Rímel 74.03      25.52      0.45        100.00    59.20      35.32      5.48        100.00    

Lápiz labial 76.40      23.15      0.45        100.00    60.26      33.96      5.78        100.00    

Peinetas, diademas o cintas para el cabello 77.95      21.73      0.33        100.00    55.37      38.80      5.83        100.00    

Aretes y collares de fantasía 83.67      16.05      0.27        100.00    53.29      42.91      3.80        100.00    

Loción para mujeres 83.90      15.57      0.53        100.00    41.72      53.97      4.31        100.00    

Desodorante para mujeres 93.53      6.19        0.28        100.00    54.55      42.74      2.71        100.00    

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

Nota: Sólo incluye hogares con mujeres.

LOS USAN RAZÓN DE NO ACCESO

Hogares que usan diversos bienes relacionados con el cuidado y arreglo personal de las mujeres  y razón de no uso 

(porcentaje)



Cuadro XIII.8

N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC

Sombra 53.36 37.19 8.11 1.34 53.74 40.84 4.98 0.44 53.56 39.13 6.45 0.86

Delineador de ojos 54.39 35.58 9.18 0.85 55.24 40.40 4.16 0.19 54.84 38.14 6.52 0.50

Rímel 56.17 35.61 7.38 0.85 55.96 38.44 5.27 0.33 56.05 37.11 6.26 0.57

Maquillaje 56.22 35.84 7.15 0.79 56.09 38.69 5.15 0.08 56.15 37.35 6.09 0.41

Lápiz labial 55.18 37.34 6.64 0.85 58.58 36.37 4.86 0.19 56.98 36.82 5.69 0.50

Aretes y collares de fantasía 61.58 32.61 4.76 1.05 59.62 34.68 5.29 0.41 60.54 33.71 5.04 0.71

Peinetas, diademas o cintas para el cabello 60.53 33.06 5.33 1.07 65.29 31.48 2.90 0.33 63.06 32.22 4.04 0.68

Loción para mujeres 70.05 24.53 4.58 0.84 70.73 26.55 2.60 0.12 70.41 25.60 3.53 0.46

Desodorante para mujeres 88.87 7.88 2.54 0.72 91.90 6.81 1.05 0.24 90.48 7.31 1.75 0.46

Nota: N=Necesario, D= Deseable pero no necesario, NN ND= Ni Necesario Ni Deseable; NS/NC= No sabe/No contestó

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

HOMBRES MUJERES TOTAL

Personas de 15 años y más por sexo según consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni 

deseables para las mujeres de cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su cuidado y 

arreglo personal (porcentajes)



Cuadro XIII.9

Porque no 

quieren

Porque no 

pueden

Sombra 53.56 70.72 60.93 33.25

Delineador de ojos 54.84

Rímel 56.05 74.03 59.20 35.32

Maquillaje 56.15 67.40 62.80 30.98

Lápiz labial ( 56.98 76.40 60.26 33.96

Aretes y collares de fantasía 60.54 83.67 53.29 42.91

Peinetas, diademas o cintas para el cabello 63.06 77.95 55.37 38.80

Loción para mujeres 70.41 83.90 41.72 53.97

Desodorante para mujeres 90.48 93.53 54.55 42.74

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

* Sólo incluye hogares con mujeres.

Personas de 15 años y más que consideran necesarios para las mujeres de 

cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con su 

cuidado y el arreglo personal , hogares que los usan y razón de no uso (porcentajes)

Son 

necesarios

Los

usan*

RAZÓN DE NO USO*



Cuadro XIII.10

Tienen Si No NS/NC Total No quieren No pueden NS/NC Total

Reloj de pulso 81.06 18.64 0.30 100.00 33.64 63.55 2.81 100.00

Cepillo para calzado 82.03 17.77 0.20 100.00 43.78 54.49 1.73 100.00

Crema (o grasa) para calzado 84.75 15.12 0.12 100.00 41.94 56.51 1.55 100.00

Plancha 97.06 2.74 0.20 100.00

Corta uñas 98.78 1.02 0.20 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

 LOS USAN RAZÓN DE NO USO

Hogares que usan diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal  y razón de no uso (porcentajes)



Cuadro XIII.11

N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC N D NN ND NS/NC

Cepillo para calzado 78.79 18.24 2.27 0.70 79.94 18.34 1.30 0.41 79.40 18.29 1.76 0.55

Crema (o grasa) para calzado 81.29 17.22 0.79 0.70 81.93 16.29 1.48 0.30 81.63 16.73 1.15 0.49

Plancha 89.41 7.78 1.88 0.93 92.15 6.97 0.69 0.19 90.86 7.35 1.25 0.54

Espejo 92.19 6.71 0.49 0.61 93.49 5.53 0.78 0.19 92.88 6.08 0.64 0.39

Corta uñas 90.97 6.80 1.53 0.70 95.09 4.13 0.48 0.30 93.16 5.38 0.97 0.49

Nota: N=Necesario, D= Deseable pero no necesario, NN ND= Ni Necesario Ni Deseable; NS/NC= No sabe/No contestó

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

HOMBRES MUJERES TOTAL

Personas de 15 años y más que consideran necesarios, deseables pero no necesarios o ni necesarios ni deseables para 

cualquier hogar de la Ciudad de México diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal   (porcentajes)



Cuadro XIII.12

Porque no 

quieren

Porque no 

pueden

Cepillo para calzado 79.40 82.03 43.78 54.49

Crema (o grasa) para calzado 81.63 84.75 41.94 56.51

Plancha 90.86 97.06

Espejo 92.88

Corta uñas 93.16 98.78

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Razón de no uso sólo incluye a los que respondieron no usarlo.

Personas de 15 años y más que consideran necesarios para cualquier hogar de la 

Ciudad de México diversos bienes relacionados con la higiene y el arreglo personal , 

hogares que los usan y razón de no uso (porcentajes)

Son 

necesarios
Los usan

RAZÓN DE NO USO



Cuadro XIII.13

Una vez a la semana 0.26        

Dos veces a la semana 1.45        

Cada tercer día 11.90      

Diario 84.27      

No sabe / no contestó 2.12        

Total 100.00    

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Hogares según frecuencia con la que se bañan los 

miembros mayores de 12 años (porcentajes)



Cuadro XIII.14

HOMBRES MUJERES TOTAL

Una vez a la semana 0.65 0.61 0.63

Dos veces a la semana 4.83 3.15 3.94

Cada tercer día 12.25 10.81 11.49

Diario 79.68 84.14 82.05

No sabe / no contestó 2.59 1.29 1.90

Total 100.00 100.00 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Personas de 15 años y más según  que frecuencia del baño 

consideran necesaria para los mayores de 12 años de cualquier hogar 

de la Ciudad de México (porcentajes)



Cuadro XIII.15

Una vez a la semana 0.63 0.26

Dos veces a la semana 3.94 1.45

Cada tercer día 11.49 11.90

Diario 82.05 84.27

No sabe / no contestó 1.90 2.12

Total 100.00 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Personas de 15 años y más según que frecuencia del baño 

consideran necesaria para los mayores de 12 años de cualquier 

hogar de la Ciudad de México y hogares según frecuencia con 

que se bañan los mayores de 12 años (porcentajes)

Es necesario

Frecuencia 

con la  que 

se bañan



Cuadro XIII.16

Una vez a la semana 0.19          

Dos veces a la semana 0.86          

Cada tercer día 18.49        

Diario 77.48        

No sabe / no contestó 2.98          

Total 100.00      

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Sólo incluye a los hogares tienen niños de 3 a 12 años.

Hogares según frecuencia con la que se bañan los 

miembros de 3 a 12 años (porcentajes)



Cuadro XIII.17

HOMBRES MUJERES TOTAL

Una vez a la semana 0.37 0.70 0.54

Dos veces a la semana 3.31 2.48 2.87

Cada tercer día 13.10 13.45 13.29

Diario 80.92 82.07 81.53

No sabe / no contestó 2.30 1.29 1.77

Total 100.00 100.00 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Nota: Sólo incluye a los hogares tienen niños de 3 a 12 años.

Personas de 15 años y más por sexo según que frecuencia del baño 

consideran necesaria para los niños de 3 a 12 años de cualquier hogar 

de la Ciudad de México (porcentajes)



Cuadro XIII.18

Una vez a la semana 0.54 0.19

Dos veces a la semana 2.87 0.86

Cada tercer día 13.29 18.49

Diario 81.53 77.48

No sabe / no contestó 1.77 2.98

Total 100.00 100.00

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

* Sólo incluye a los hogares que tienen niños de 3 a 12 años.

Personas de 15 años y más según qué frecuencia del baño  

consideran necesaria para los niños de 3 a 12 años de cualquier 

hogar de la Ciudad de México y hogares según frecuencia con 

que se bañan los miembros de 3 a 12 años (porcentajes)

Es necesario

Frecuencia con 

la  que se 

bañan*



Cuadro XIII.19

Bodega Aurrera       31.85 

Mercado de la colonia       31.24 

Tianguis o mercado sobre ruedas       26.55 

Wall Mart       21.40 

Farmacia       15.85 

Comercial Mexicana       11.45 

Chedraui         9.84 

Soriana         8.55 

Bodega Comercial Mexicana         6.64 

Sam´s club         3.52 

Tienda de la colonia (de la esquina)         2.14 

Superama         2.08 

Tiendas IMSS, ISSSTE, UNAM         2.03 

Liverpool (Fabricas de Francia)         1.64 

El Palacio de Hierro         1.61 

Abonero         1.53 

Woolworth         1.03 

Sears         1.01 

Avon, fuller (otro similar)         0.58 

Centro         0.55 

Sanborns         0.53 

Costco         0.51 

Sumesa         0.43 

Suburbia         0.30 

Waldos, super precio (otro similar)         0.29 

Lagunilla y Tepito         0.10 

Otro         1.48 

No sabe / no contestó         1.49 

Fuente: EPASB 2009, Evalúa DF,  México, 2009.

Lugar donde los hogares suelen comprar artículos 

para el aseo y cuidado personal, (2009)

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que el total no es 100%.


